

## 正泰电气开启“四室联创”创新新模式,为企业培养了一批创新型、应用型、技能型人才—— 让人才成为高质量发展的源源动力

□记者 李于伯

在正泰电气首席技师李新文工作室,焊接工人在各自的岗位上忙碌着,工作室负责人李新文时不时走过去叮嘱他们几句。李新文是松江区首席技师、IWE国际焊接工程师,以他的名字命名的工作室自2019年12月成立以来,已经培养出3名高级技师、7名技师、17名国际焊工和13名高级焊工。“截至目前,我们工作室已经实现27个月产品零客诉,冷焊工艺获得实用新型专利,油箱整体组装焊接获得发明专利,在国际专业的期刊上发表论文3篇。”说起工作室的创新成果,李新文颇为自豪。

创新是引领企业发展的第一动力。2018年起,正泰电气先后成立党员创新工作室、劳模创新工作室、工匠创新工作室和技师创新工作室,工作室在相关负责人的带领下积极开展创新攻关,有效激发广大职工的创新热情和创造活力,为企业培养了一批创新型、应

用型、技能型人才,为企业的高质量发展提供源源动力。

### 创新工作室成果丰硕

在正泰电气电力变压器制造部党员创新工作室,从事技术研发的党员有12人,占支部党员人数的55%。党员创新工作室成立以来,积极参与松江区党建科创双融合项目,先后申报了11个项目。其中,“环境友好型电力变压器研制”项目被评为经开区“党建科创双融合”示范项目,“高阻抗电力变压器的可靠性及经济性研究”项目被评为经开区“党建科创双融合”优秀项目。

“通过党员创新工作室,我们老党员带新党员,党员带群众,既弘扬了‘传帮带’精神,又发挥了党员的先锋模范作用,在党建和科创之间形成了相辅相成、共生共赢的良性循环。”电力变压器制造部党支部组织委员李粤蔚说。

在高压开关制造部壳体车间,工匠创新工作室深入开展技术创新活动,在提高产品焊接质量上下功夫,为公司提质增效

献计献策。工匠创新工作室代表王贵云表示,工作室成立以来提出提案及改进建议32条,其中23条已被采纳,实现年生产降本27.78万元。班组提出将闲置导体专用焊机改造成变位机焊机的建议落地后,使效率提高了35%;提出的“环缝焊纵缝重熔代替打磨”荣获松江区职工合理化建议创新项目奖。今年,壳体车间还荣获了全国“工人先锋号”荣誉。

“四个工作室对企业的发展起到了非常大的作用,他们紧贴企业的发展主题,为企业的创新创造提供了新的动力。”正泰电气党委书记、副董事长陈成剑说。

### “四室联创”融合发展

四个创新工作室取得的成效为正泰电气积极探索创新新模式提供了底气,而四个创新工作室在实践中的融合发展为“四室联创”提供了思路。

陈成剑告诉记者,在之前各个创新工作室的实践中,每个工作室并非孤立的,已经有了联动发展的势头。以终端智能电器党员创新工作室为例,团队成

立之初只有两名党员,后来发展至7名,技术骨干原来只有3名,后来增至10名。团队在项目研究中取得了喜人的成果,仅智能断路器一个项目,已授权5项发明专利和12项实用新型专利,为传统低压电器向智能化转型奠定了基础,有效支撑了智能电网的建设。

“在实践中把人才培养成党员,把党员培养成人才,这种融合发展模式正是我们所需要的,借鉴之前的经验,党委明确提出了‘四室联创’的概念。”陈成剑说,“四室联创”是将党员创新工作室、劳模创新工作室、工匠创新工作室和技师创新工作室联动,引导人尽其才、才尽其用、用有所成,激励员工积极参与创新实践。

陈成剑表示,今后“四室联创”将坚持做到“四强四有”,即强组织,保证创建工作有成效;强培养,保证攻坚克难有人才;强结合,保证生产活动有实效;强宣传,保证创新品牌有影响。通过“四室联创”让创新工作室真正成为企业创新的“加速器”,员工成长的“加油站”。

## 市场监管换新装 神采昂扬展风采

本报讯(记者 梁锋 通讯员 张丽颖)新制服,新起点。8月1日上午,区市场监管局举行行政执法制服换装仪式。

此次换装为全国统一市场监管制服,新制服以藏青蓝、晴空蓝为主,搭配金色标志,标志标识搭配国徽盾牌等元素,制式服装及标志标识文字统一使用“中华人民共和国市场监管执法”字样,表明执法队伍身份,标志着市场监管队伍法制化、规范化、标准化、正规化迈上新台阶。

区市场监管局相关负责人表示,将以此行政执法制服换装作为工作新起点,以过硬的工作作风,不断开创松江市场监管工作新局面,为松江经济社会发展及长三角G60科创走廊建设保驾护航。

## 每天要接七八单 衣服几乎没干过 ——用汗水为千家万户 送安心的物业维修师傅

□记者 金晨旭

骄阳似火,他们却不惧“烤”验,奔走在松江的各个小区,疏通水管、检查线路、更换设施……他们是房屋应急维修中心孜孜应急分中心的维修师傅,负责中山、岳阳与永丰三个街道的应急抢修工作。“一般接到报修后半小时内我们会赶到现场。”区房屋应急维修中心主任张明告诉记者,设备不可一日不保,不管是在烈日当空的户外,还是在小区配电房、水泵房、地下室等闷热的室内,师傅们都要保证维修质量。

7月28日上午9时,记者跟随维修师傅周金钢赶到玉乐小区抢修大门总线。烈日当空,热浪蒸腾,周金钢提着七八公斤重的工具包迅速投入维修工作,不一会儿,汗水便浸透了他的衣衫。“高温天气易导致各类设备故障,所以我们24小时待命,有时候刚洗完澡又要出门,经常太阳底下站就是大半天,衣服几乎没有干过。”周金钢说。

比单纯高温恶劣得多的情况,师傅们也常遇到。7月12日,该分中心接到谷阳北路271号两户业主的报修电话,均称自家卫生间有异味,需要检修。孙建强等4名维修师傅立即赶往居民家中。刚踏进报修业主的家门,一股恶臭便扑面而来,戴着口罩也无法阻挡。维修师傅仔细检查了屋顶管子及地下污水管,发现窨井管道内堵满了粪便且无水。原因是老鼠打洞造成一些管道破损,使得石子、污泥等建筑垃圾堆积引起堵塞。随后,维修师傅对该楼栋地下管道展开高压冲洗,一点一点清理管道内的垃圾后,换上新的管道。不知不觉,3个多小时过去了,维修工作终于顺利完成。

从疏通窨井到水电修复,从应急抢险到设备维保,师傅们“接单必修”。据了解,在夏季设备故障高发期,公司维修师傅平均每人每天要接七八单报修,他们用汗水和技术为千家万户送去安心。



消防员在华亭湖水域开展救援演练。

受访者供图

## 锤炼“水上功夫” 锻造“救援尖兵” 松江消防开展夏季水域救援专项演练

本报讯(记者 李爽)夏季天气炎热,不少市民喜爱到水边玩水消暑,但随之而来的不慎落水情况时有发生。为进一步提升消防员水域救援技能水平,松江区消防救援支队日前在华亭湖畔开展了一次专项技能演练。

此次演练集结了仓桥、广

富林、泖港、九亭5个消防救援站的55名消防员。“演练通过现场教学和实操操作相结合的方式进行,主要内容包括岸际救援、舟艇训练、绳索救援、救人自救等科目。”培训教员张欣介绍,参加此次演练的消防员前期已在游泳馆内接受了徒手游泳、潜水及水面解脱等应用体能项

目训练,将这次演练地点设在自然水域是为了进一步提升水域救援专业技术能力水平。

每到暑期,未成年人溺水事故时有发生。松江消防提醒市民,应避免到野外水域或水边玩耍,如遇落水,务必尽快报警救援,切勿盲目施救,避免造成连环溺水的悲剧。

## 20多亩地种了40多种葡萄 “葡萄新品试验田”销售火热

本报讯(记者 彭晓逸 摄)20多亩土地上种植了40多种葡萄,位于泖港镇的金柳葡萄园堪称“葡萄新品试验田”。眼下,园内的“阳光玫瑰”“达米娜”“醉金香”等多个品种的葡萄陆续上市,许多老顾客已早早下好了订单,园内的销售情况和天气一样火热。

日前上午10时,记者来到金柳葡萄园时,这里的电话正响个不停,负责人李清接

了一个又一个。一旁,打包礼盒的员工拆袋、剪枝、摘果(见下图),再轻柔地将四种不同的葡萄摆进同一个礼盒中。李清告诉记者,今年夏季高温少雨,为喜旱的葡萄提供了适宜的生长环境,昼夜温差比往年更大,葡萄的品质也提升了不少。

金柳葡萄园是一家经营了20多年的老葡萄园,也是上海市农科院、上海交通大学农业与生物学院的试验基

地。在市农科院的技术支持下,这里引进的葡萄品种种类繁多,包括“妮娜皇后”“阳光玫瑰”“甜蜜蓝宝石”“达米娜”“桃太郎”“摩尔多瓦”等,多达40多个,几乎所有“网红”葡萄都能在这里看到。

由于泖港的土质偏向黏土,湿润肥沃,适合种植水稻却并不适合种葡萄。为了改良土质,培育出高标准的葡萄,多年来,李清费了不少心思。除了定期翻土、抽水外,他每年还要投入60吨有机肥。李清在园内专门留出2亩地,从葡萄园创立初期至今,每年都要引进试种世界各地的新品。今年,他又从上海交通大学引进两个新品种,一个是粒大无籽的“墨香”,另一个是“阳光十三”,预计2024年上市。

据介绍,为了保证葡萄的品质达到最佳,园区的每株果树都实行限产限量,每串葡萄从结果到成熟都经过疏穗、疏粒,每穗保持限定粒数,保证营养充分供给。李清还为每种葡萄都制定了一套品质合格标准,以“阳光玫瑰”为例,每串重量在500~800克,果粒数量在45~50粒,糖度则必须在18度以上。在李清精心经营下,园区葡萄已获得中国绿色食品A级认证,并多次在全国葡萄评比中获得金奖。



推广“一网通办”自助服务终端机、“社区通”微信小程序

## 新桥镇构筑数字防疫“智慧防线”

本报讯(记者 李光)60周岁以上的老年人凭身份证就可一站式打印纸质离沪码、补办就医记录册;借助一个微信小程序,社区居民核酸检测动态一目了然,居民还可以足不出户完成生活缴费、物业报修等……近期以来,新桥镇通过数字化手段,构筑疫情防控“智慧防线”,让居民的生活更加便捷。

记者日前来到丁浜社区,看到居委会大厅内摆放着一台“一网通办”自助服务终端机。据介绍,这台机器可提供离沪码打印、就医记录册更换等服务,覆盖医保、人社、公安、民政等部门的100余项政务服务事项。目前,这样的自助服务终端机在新桥镇范围内共有3台,分别在镇社区事务受理服务中心、新闵服务站和丁浜社区居委会。

大大提升疫情防控工作效率,为居民生活提供便利的,除了数字化硬件设备的投入,还有软件的开发应用。5月15日起,新桥镇部分居委会联合上海联通推出“社区通”微信小程序,助力社区管理提质增效。据介绍,该款小程序可应用于20多个社区场景,应用较广泛的有:核酸监测功能,可实现社区居民核酸检测动态监测;疫苗接种功能,可全面了解社区居民疫苗接种情况;抗原上报功能,可自动识别、支持上传抗原检测结果,并通过数据分析,精准辨别定位异常情况;出入管理功能,采用电子二维码实现出入社区全过程管理;流动人口管理功能,可实时监测流动人员信息,协助社区掌握居民动态变化;群众意见箱功能,打通联系服务居民的“最后一米”。目前,“社区通”微信小程序已在松江区18个社区得到推广,为1.5万名居民提供便捷服务。

新桥镇副镇长彭杰表示,后续新桥镇将结合居民的需求和社区的特点,进一步提供更多惠民便民的服务措施,逐步推进“有事”随时办、受理“不打烊”的政务服务新模式。

## 广富林邀请200名 抗疫志愿者观影

本报讯(记者 刘驰)“街道对我们很关心,让周末轮休的外卖小哥们放松了一把。”说罢,“饿了么”站点站长王伟和同事举着电影票根,在海报前合影留念。7月29日至31日,广富林街道党群服务中心联合CGV影城松江印象城店举办“逆光而行 抗疫有我”公益观影活动,邀请200名抗疫志愿者分批到店观看影片《人生大事》。

记者在现场看到,前来观影的志愿者们佩戴口罩,依次扫描“场所码”并出示72小时核酸检测阴性证明后进入影院。CGV影城为到场的志愿者们准备了伴手礼和签名墙。志愿者庄玉萍第一个在签名墙写下自己的名字,她说:“店家很用心,也非常重视这次活动,我感到很开心。”

集体观看影片《人生大事》亦有深意。据介绍,该影片通过叙述小人物的平凡故事,引导人们深思人生的价值意义,找寻生活的目标和希望。“这对于积极主动投身抗疫工作的志愿者们来说,既是一种真实映射,也是一种精神指引。”广富林街道党工委副书记吴依佳在现场表示,感谢每一位志愿者的付出,未来,街道会继续努力,守护居民的幸福生活。

## 国际金价创新低 金店迎来购金热

本报讯(记者 桂可欣)国际金价自今年3月创下高点后一路下跌,近日更是连续下探,创下近十个月新低。最近,松江各金店的金饰价格也进行了下调,掀起一轮购金小热潮。

记者在松江商城周大福专柜看到,尽管是工作日,仍有不少顾客前来挑选、购买金饰。一名导购人员告诉记者,最近两周购买金饰的顾客明显增多。“最受欢迎的品类是金镯子,单只价格跟上个月相比能便宜千余元。”

专柜前,市民倪女士正在挑选心仪的首饰。“今天过来看看行情,打算买手链、戒指。”倪女士说,确实是因为看到了最近金价下调,所以想趁着价格优惠购入一些金饰。七夕临近,也有男士打算给爱人送上一份“金”喜。“我想给老婆挑一份七夕礼物,听说最近金饰价格合适,特地来看看。”市民姚先生说。

据松江商城相关负责人介绍,往年的7、8月都是黄金销售淡季,最近得益于金价下跌,商场各黄金专柜迎来一波销售热潮,以周大福为例,7月的客流量相比6月增长了50%左右,销售额实现了翻倍。

值得一提的是,相比于早些年消费者购买黄金理财的狂热,现在的消费者对于投资黄金明显趋于理性,金条的销售不温不火。“我们店里的顾客以购买‘三金’、日常饰品等为主,购买金条的顾客并不多。”周大福珠宝顾问叶明枝告诉记者。